

# 口頭質詢

## 施家倫議員

### 就本澳招商引資引才提出口頭質詢

在當前全球經濟乃至區域競爭日趨激烈的背景下，經濟多元化發展既是本澳的首要任務，社會民生可持續發展的根基，也是為國家現代化發展作出貢獻。

為更進一步促進經濟適度多元，加強招商引資工作，見到政府做了不少工作，獲得不俗的成果，根據資料顯示，今年上半年，投資者“一站式”服務涉及投資金額約13.2億澳門元，超越上年全年水平，其中“1+4”產業項目有66個，佔逾4成，為澳門新興產業發展提供新動能；此外，定期到不同城市、國家做好引資引才，以及將貿易投資促進局重組為招商投資促進局，提升服務水平。

澳門背靠國家、聯通世界，立足於中葡平台功能定位，有著“一國兩制”獨特優勢，以及“澳門註冊+橫琴生產”的模式，再加上內地與澳門簽署《關於修訂〈CEPA服務貿易協議〉的協議二》，在多個服務領域降低市場准入門檻，進一步突顯澳門在貿易方面的優勢和吸引力，強化澳門作為“超級聯繫人”的平台功能，為吸引海內外投資者增加投資澳門的信心。

在種種優勢下，當局更加要在“招商引資”和“人才招聘”上快馬加鞭，實現雙軌並行、全速發力，一方面是因應本澳經濟多元化發展正處於初期階段，市場動態關係著本澳經濟未來的發展趨勢，應該持續佈局形成多元產業體系，政府商界攜手主動出擊、瞄準目標企業，加大力度吸引配套企業來澳；另一方面是與“人才引進制度”做好配合，吸引更多帶資本人才落地澳門，讓澳門成為國際高端人才的集中地，集合“招商、引資、引才”的力量，儘快形成氣候壯大經濟實力，讓國家乃至世界看見澳門小城市的無限可能，爭取令澳門經濟多元化發展展現更大成果。

為此，本人提出以下質詢：

一、經濟多元來自產業多元，要發展產業，首先要在發揮自身優勢的前提下，著眼產業系統化、生態化發展，通過營造有利產業發展的環境和條件，提升招商引資的吸引力和競爭力。鑒於招商投資促進局自7月重組至今3個多月，請問政府有無重新檢視本澳產業發展的環境有何優勢和劣勢？通過部門重組，如何更好地發揮新職能，更切實有效、針對性地吸引配套企業，加速形成及構建多元產業發展體系？

二、吸引國際人才是一個多維度、綜合性的任務，需要政府、企業和社會各界的共同努力，形成系列條件，包括：創新引才制度，建立面向全球的引才的渠道，完善人才引進政策，提供相關具體措施、優惠政策及服務配套，提高其來澳的吸引力。鑒於目前招商投資促進局與人才發展委員會設有聯動機制，以協助設立公司和提供人才居住資訊的服務，請問政府有否與鄰近地區比較現有條件下，澳門在引才上具有哪些吸引力和國際競爭力？有哪些需要提升的空間？